

## ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

ВОЙНА. ПОБЕДА.  
ПАМЯТЬ.



Орловская детская  
библиотека имени  
М.М. Пришвина

Елена АБОЛМАЗОВА,  
заведующая  
отделом справочно-  
библиографической,  
информационной и массовой  
работы

# «НО СИЛОЙ РУССКОГО НАРОДА ОСВОБОЖДЁН ОРЁЛ...»

## ● ЛИТЕРАТОРЫ, ЧЬЁ ТВОРЧЕСТВО ПРЕДСТАВЛЕНО В МЕТОДИЧЕСКОМ ПОСОБИИ

*Литература и война. Эта тема легла в основу электронного издания «Огненная дуга» – совместного проекта Белгородской ГДБ имени А.А. Лиханова, Курской ОДЮБ и Орловской ОДБ имени М.М. Пришвина. Она получила дальнейшее развитие в подготовленных биобиографических очерках «В боях за Орёл: писатели-фронтовики об Орловской битве».*

### УЧАСТНИКИ БОЁВ ЗА ГОРОД

Битва за город вошла в историю Великой Отечественной как одно из крупнейших сражений. На нашей земле, в сердце России, сражались с врагом литераторы И.И. Акулов, Г.М. Брянцев, О.А. Горчаков, В.С. Гроссман, В.П. Катаев, М.К. Луконин, Д.Н. Медведев, С.С. Наровчатов, В.К. Очеретин, Б.Л. Пастернак, Б.Н. Полевой, К.М. Симонов, А.И. Солженицын, А.А. Тарковский, А.Т. Твардовский, К.А. Федин, И.Г. Эренбург. Биобиографические очерки «В боях за Орёл: писатели-фронтовики об Орловской битве» посвящены именно этим и другим авторам.

Пособие состоит из четырёх разделов. В первый, «Орловская битва в произведениях советских писателей-прозаиков», включены очерки о писателях, фронтовых корреспондентах, журналистах, Героях Советского Союза, воевавших в нашем крае и отразивших свои фронтовые воспоминания в литературных трудах.

«Наша 48-я армия, которая в течение 1942 года держала оборону Мценска, а с июля 1943 года







■ Обложки книг авторов, упомянутых в пособии

ния — образ реально существовавшего человека, Героя Советского Союза Н.И. Кузнецова.

О неоценимом подвиге писателей В.С. Гроссмана, И.Г. Эренбурга, А.П. Платонова, К.А. Федина, Б.Н. Полевого, К.М. Симонова, Б.А. Галина, Е.Г. Кригера и других, ставшихся запечатлеть советских солдат на самых опасных участках фронта, в партизанском тылу, рассказывается в разделе «Из блокнота военного корреспондента».

### ОЧЕРКИ К.А. ФЕДИНА

«Я много видел... — писал К.А. Федин. — Проехал всем путём наступления 3-й армии... Последовательно, по возывающейся степени, возрастали впечатления от Мценска до Карабеева». Картину освобождения, ликвидации Орловского плацдарма Федин изобразил в большом цикле очерков «Несколько населённых пунктов» («Освобождённая Орловщина»). В журнале «Знамя» этот цикл появился в конце 1943 г.

«Пять городов — Мценск, Орёл, Карабеев, Жиздра, Людиново, десятки разрушенных сёл и деревень, сотни километров военных дорог — вот что оставил я позади, прежде чем сесть за стол и написать о впечатлениях, небывалых в моей жизни никогда.

Белокаменный Мценск взорван. Глыбы кирпичей, срашённых извёсткой в массивы, навалены по обе стороны Зуши. Всё ценное повергнуто в прах».

### О ТОМ, ЧТО САМ ВИДЕЛ И УСЛЫШАЛ...

В номере газеты «Красная звезда» от 5 августа 1943 г. вышла большая статья во-

енного корреспондента Б.А. Галина «В нашем Орле». Писатель двигался к городу вместе с передовыми частями 129-й стрелковой дивизии, получившей почётное имя Орловской. Вдруг раздался звучный голос. Что это?

«В третьем часу ночи, — рассказывает писатель, — тревожной, озаряемой вспышками ракет, артогнём и выстрелами автоматов, когда решалась судьба Орла, измученные жители этого многострадального города вдруг услышали голос Красной армии, голос Родины. Дивизия, наступавшая на Орёл, выдвинула к реке, на самую линию огня, мощную радиостанцию; ещё кипел на улицах Орла яростный бой, ещё горели дома, ещё ожесточённо огрызался враг, но голос наступающей армии звучал гордо, уверенно и смело:

— Орёл был и будет нашим, советским городом! Мы с вами, товарищи и братья! Мы идём к вам!

На рассвете вместе с передовыми частями мы вошли в Орёл...»

В этом очерке Галин рассказал о том, что сам увидел и услышал. В его строках были руины, оставленные немцами, разорение, бесчисленные жертвы — старики, женщины и дети, попавшие под жернова фашистской машины. И незабываемые встречи.

Всего в библиографическом пособии представлено творчество более 70 писателей. Но поиск новых авторов и их произведений, а также работа по наполнению фонда библиотеки этой литературой продолжается. Увидеть электронный вариант издания можно на сайте библиотеки [www.prishvinka.ru](http://www.prishvinka.ru).